Interrogation n°6 du 12/03/10      1ère S3   CORRECTION
Exercice 1 :
1) Ecrire les ½ équations des couples Cr2O72-/Cr3+(aq) et MnO4-(aq)/Mn2+(aq)
Cr2O72- + 14H+(aq)  +  6e-  =  2Cr3+(aq) + 7H2O

 MnO4-(aq) + 8H+(aq)  + 5e- =  Mn2+(aq) + 4 H2O

2) Quelle est alors la réaction obtenue en mélangeant les ions MnO4-(aq) et les ions  Cr3+(aq) ?
(Cr2O72- + 14H+(aq)  +  6e-  =  2Cr3+(aq) + 7H2O)x5
 (MnO4-(aq) + 8H+(aq)  + 5e- =  Mn2+(aq) + 4H2O)x6

10Cr3+(aq) + 35H2O + 6MnO4-(aq) + 48H+(aq)  ( 5Cr2O72- + 70H+(aq)  +  6Mn2+(aq) + 24H2O

C’est à dire, en simplifiant:

10Cr3+(aq) + 11H2O + 6MnO4-(aq) ( 5Cr2O72- + 22H+(aq)  +  6Mn2+(aq) 

3) La solution a-t-elle besoin d’être acidifiée pour que la réaction ait lieu ? Justifier.
Non, car H+(aq) ne figure pas dans les réactifs.

Exercice 2 :Camille décide de détartrer et de désinfecter les appareils de sa salle de bains. Elle a choisi un désinfectant d’usage courant, l’eau de Javel, et un détartrant contenant de l’acide chlorhydrique. Ayant l’habitude d’utiliser l’eau de Javel, elle n’a pas pris la précaution de lire l’étiquette. Très vite un gaz suffocant se dégage l’obligeant rapidement à aérer.

a. Rappeler la formule des ions contenus dans l’acide chlorhydrique :H+(aq)  et Cl-(aq)
b. L’eau de Javel est une solution aqueuse de chlorure de sodium (Na+(aq) + Cl-(aq)) et d’hypochlorite de sodium (Na+(aq) + ClO-(aq)). L’ion hypochlorite appartient au couple ClO-(aq)/Cl2(g) et l’ion chlorure au couple Cl2(g)/Cl-(aq) : écrire les ½ équations de ces couples.
2ClO-(aq)+ 4 H+(aq)  +2e-=Cl2(g) + 2H2O

Cl2(g)+ 2e-=2Cl-(aq)
Quand on mélange l’eau de Javel et le détartrant, une réaction d’oxydoréduction a lieu entre les ions chlorure et les ions hypochlorite en présence des ions H+(aq) apportés par le détartrant. Ecrire l’équation de cette réaction. 
2ClO-(aq)+ 4H+(aq) +2Cl-(aq) (2Cl2(g) +2H2O  ou ClO-(aq)+H+(aq) +Cl-(aq) ( Cl2(g) + H2O
c. En déduire le gaz toxique qui se dégage. Cl2(g)
d. Sachant que l’eau de Javel est en excès dans le mélange et que Camille introduit un volume V=100mL d’acide chlorhydrique de concentration c=2mol/L en soluté apporté. Quel sera le volume de gaz dégagé dans les conditions où le volume molaire des gaz est de Vm=22,4L/mol.

D’après l’équation de la réaction, pour 1mol de H+(aq) consommée, il apparaît 1mol de Cl2(g), or nH+=c*V=2*0,1=0,2 mol =nCl2  donc VCl2=n*Vm=0,2*22,4=1,1L.
